

# 党的十七大以来大事记

(上接第一版)

2月22日 西气东输二线工程开工。至2011年6月,干线工程全线贯通,2012年10月16日西气东输三线工程开工。

2月25日-27日 中共十七届二中全会举行。全会审议通过《关于深化行政管理体制改革的意见》和《国务院机构改革方案》,提出到2020年建立起比较完善的中国特色社会主义行政管理体制。胡锦涛讲话。

3月1日 习近平在中共中央党校春季开学典礼上讲话强调,在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义理论体系,奋力开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景,是当代中国共产党人的庄严责任。

3月3日-14日 全国政协十一届一次会议举行。贾庆林作全国政协十届常委会工作报告。会议选举贾庆林为全国政协主席。

3月5日-18日 十一届全国人大一次会议举行。吴邦国作十届全国人大常委会工作报告。温家宝作政府工作报告。会议选举胡锦涛为国家主席、国家中央军委主席,吴邦国为全国人大常委会委员长,习近平为国家副主席,决定温家宝为国务院总理。会议批准《国务院机构改革方案》。

3月10日 胡锦涛出席十一届全国人大一次会议解放军代表团全体会议时指出,富国和强军都是我国现代化建设的战略任务,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的重要基石。要走出一条中国特色军民融合式发展路子。

3月14日-15日 全国政协十一届常委会第一次会议举行。贾庆林主持并讲话。至2012年10月,全国政协十一届常委会共举行18次会议。

3月中旬 西藏拉萨等地发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件。党和政府果断采取措施,依法妥善进行处置,控制了事态发展,恢复了正常社会秩序。

3月19日 十一届全国人大常委会举行第一次会议。吴邦国讲话强调,要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,把人民代表大会制度坚持好、完善好,把依法治国基本方略贯彻好、落实好,把最广大人民的根本利益实现好、维护好。至2012年10月,十一届全国人大常委会共举行29次会议。

3月28日 中共中央、国务院印发《关于促进残疾人事业发展的意见》。2011年5月16日,国务院批转《中国残疾人事业“十二五”发展纲要》。

4月7日-9日 全国社会治安综合治理工作会议召开。会议研究部署加强社会管理、推动社会建设、落实社会治安综合治理各项措施,深入推进平安建设工作。周永康讲话。

4月11日-13日 博鳌亚洲论坛2008年年会举行。胡锦涛出席开幕式并发表《坚持改革开放,推进合作共赢》的演讲。

4月24日-26日 欧盟委员会主席巴罗佐对中国进行正式访问。25日,首次中欧经贸高层对话在北京举行。

4月29日 胡锦涛会见中国国民党荣誉主席连战时指出,两岸双方应当共同努力,建立互信、搁置争议、求同存异、共创双赢,切实为两岸同胞谋福祉、为台海地区谋和平,开创两岸关系和平发展新局面。

5月5日 中共中央印发《中国共产党全国代表大会和地方各级代表大会代表任期制暂行条例》。

5月6日-10日 胡锦涛对日本进行国事访问。双方发表《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》。

5月7日 国务院批复《太湖流域水环境综合治理总体方案》。

5月8日 中共中央宣传部、中共中央党校、光明日报社联合召开纪念关于真理标准问题的讨论30周年座谈会。李长春讲话。

5月12日 四川汶川发生里氏8级特大地震。灾区总面积约50万平方公里,受灾群众4625万多人,造成69227名同胞遇难、17923名同胞失踪,直接经济损失8451亿多元。18日,国务院发布公告,决定19日至21日为全国哀悼日。在中共中央、国务院、中央军委领导下,广大军民众志成城、迎难而上,迅速组织了我国历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗震救灾活动,奋勇夺取了抗震救灾斗争的重大胜利。中共中央、国务院制定灾区灾后恢复重建的方针,决定用3年时间完成灾后恢复重建任务,并动员全国力量实行对口支援。10月8日,全国抗震救灾总结表彰大会举行。胡锦涛讲话指出,要在全党全社会大力弘扬伟大抗震救灾精神,使之转化为艰苦奋斗、重建家园的坚定意志,转化为推动经济社会又好又快发展的强大力量。至2010年9月底,3年恢复重建任务在两年内基本完成。

同日 国务院印发《关于加强市县人民政府依法行政的决定》。

5月13日 中共中央印发《建立健全惩治和预防腐败体系2008-2012年工作规划》。

5月18日 中共中央组织部要求做好交纳特殊党费用于支援抗震救灾工作。至11月5日,全国共有4550多万名共产党员自愿交纳特殊党费97.3亿元。

5月23日-24日 俄罗斯总统梅德韦杰夫对中国进行国事访问。胡锦涛同梅德韦杰夫举行会谈并签署《中俄关于重大国际问题的联合声明》。

5月28日 胡锦涛同中国国民党主席吴伯雄举行会谈,双方就新形势下发展两党和两岸关系达成多项共识。胡锦涛强调,希望国共两党和两岸双方共同努力,继续依循并切实践落实两岸和平发展共同愿景,以富有成效的努力,扎实实推动两岸关系不断取得实际进展。

6月5日 国务院印发《国家知识产权战略纲要》。

6月8日 中共中央、国务院印发《关于全面推进集体林权制度改革的意见》,要求用5年左右时间,基本完成明晰产权、承包到户的改革任务,规定林地的承包期为70年,承包期届满可以按照国家有关规定继续承包。2009年6月22日至23日,中央林业工作会议召开,温家宝会见与会代表并讲话。

6月10日-13日 中国共产主义青年团第十六次全国代表大会举行。李长春代表党中央致祝词。14日,胡锦涛同团中央新一届领导班子成员和团十六大部分代表座谈,希望全国广大青年坚定理想信念、勤奋刻苦学习、勇于艰苦创业、培养高尚品德。

6月11日-14日 台湾海峡交流基金会董事长江丙坤率代表团访问北京。海峡两岸关系协会会长陈云林与江丙坤举行会谈,中断9年的两会制度化协商正式恢复。至2012年8月,会谈共举行8次,签署协议18项。

6月19日-20日 第五届亚欧议会伙伴会议在北京举行。吴邦国出席开幕式并发表演讲。会议通过《第五届亚欧议会伙伴会议宣言》。

6月20日 胡锦涛到人民日报社考察,并通过人民网与网友在线交流。胡锦涛强调,要把提高舆论引导能力放在突出位置,加强主流媒体建设和新兴媒体建设,形成舆论引导新格局。

6月23日 胡锦涛在中国科学院第十四次院士大会、中国工程院第九次院士大会上讲话强调,要把增强自主创新能力作为发展科学技术的战略基点,作为调整产业结构和转变发展方式的中心环节,把建设创新型国家作为面向未来的重要战略选择,更加自觉、更加坚定地走中国特色自主创新道路。党的十七大以来,中国科学院、中国工程院召开了3次院士大会。

7月6日-8日 习近平赴香港检查北京奥运会、残奥会马术比赛筹办工作并在香港考察。

7月7日-9日 胡锦涛出席在日本北海道举行的八国集团同发展中国家领导人对话会议,以及中国、印度、巴西、南非、墨西哥发展中国五国领导人集体会晤,经济大国能源安全和气候变化领导人会议。

7月21日 中国和俄罗斯两国政府签署《关于中俄界线东段的补充叙述议定书》及其附件。至此,中俄长达4300多公里的边界全线勘定。

7月24日 全国农村环境保护工作电视电话会议召开。李克强讲话。

7月25日 面对复杂多变的经济形势,中央政治局会议决定将宏观调控的首要任务调整为保持经济平稳较快发展、控制物价过快上涨。

8月1日 京津城际铁路正式投入运营。此后,武广、郑西、京沪等高速铁路相继开通运营。

8月8日-24日、9月6日-17日 第二十九届奥运会、第十三届残奥会先后在北京举行。中国政府坚持贯彻绿色奥运、科技奥运、人文奥运理念,发挥举国体制作用,依靠广大人民群众,积极开展国际交流合作,为北京奥运会、残奥会的成功举办提供了坚强保障。204个国家和地区的代表团、11000多名运动员参加本届奥运会,147个国家和地区的4000多名运动员参加本届残奥会。中国体育代表团在奥运会上获得51枚金牌、21枚银牌、28枚铜牌,居金牌榜第一位;在残奥会上获得89枚金牌、70枚银牌、52枚铜牌,居金牌榜和奖牌榜第一位。9月29日,北京奥运会、残奥会总结表彰大会举行。胡锦涛讲话,全面总结北京奥运会、残奥会的成功经验,要求大力弘扬北京奥运会、残奥会培育的崇高精神。

8月12日 国务院发出《关于做好免除城市义务教育阶段学生学杂费工作的通知》。从本年秋季学期开始,全部免除城市义务教育阶段公办学校学生学杂费。至此,全面普及城乡免费义务教育。2012年9月5日,国务院印发《关于深入推进建议均衡发展的意见》。

8月20日 中共中央、国务院印发《关于地方政府机构改革的意见》。改革于2009年底基本完成。2009年1月27日,中共中央办公厅、国务院办公厅转发《中央机构编制委员会办公室关于深化乡镇机构改革的指导意见》。

8月25日-30日 胡锦涛对韩国、塔吉克斯坦、土库曼斯坦进行国事访问,并出席在塔吉克斯坦杜尚别举行的上海合作组织成员国元首理事会第八次会议。

9月3日 中共中央印发《中国共产党党校工作条例》。

9月7日 国务院印发《关于进一步推进长江三角洲地区改革开放和经济社会发展的指导意见》。党的十七大以来,国家深入实施区域发展战略和全国主体功能区规划,继续推进西部大开发、振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起和鼓励东部地区率先发展,出台了一系列区域性政策文件和规划。

9月13日 国务院启动国家重大食品安全事故I级响应,严肃处理三鹿牌婴幼儿奶粉事件。2010年2月6日,国务院设立食品安全委员会。2012年6月23日,国务院印发《关于加强食品安全工作的决定》。

9月14日 中共中央印发《关于在全党开展深入学习实践科学发展观活动的意见》。19日至23日,全党深入学习实践科学发展观活动动员大会暨省部级主要领导干部专题研讨班举行。胡锦涛、温家宝、习近平讲话。2009年1月23日,中央政治局召开会议,听取中央政治局常委参加深入学习实践科学发展观活动专题民主生活会情况的通报。学习实践活动从2008年9月开始,分3批展开,每批半年左右,至2010年2月底基本结束。

9月16日 我国首台超百万亿次超级计算机曙光5000A在天津下线。2009年,我国第一台千万亿次超级计算机系统“天河一号”研制成功。

9月18日 国务院公布《中华人民共和国劳动合同法实施条例》。

9月23日 庆祝宁夏回族自治区成立50周年大会在银川召开。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委致电祝贺。贺国强讲话。

9月23日-25日 温家宝出席在纽约联合国总部举行的联合国千年发展目标高级别会议和第六十三届联合国大会一般性辩论。24日,在联大作《坚持改革开放,坚持和平发展》的发言。

9月24日 胡锦涛会见全军大单位党委书记座谈会代表并讲话,强调坚持从严治党要在思想教育上从严、在贯彻党章和党的制度上从严、在遵守党的纪律上从严、在干部教育和管理上从严。

9月25日-28日 神舟七号载人航天飞行获得圆满成功。航天员翟志刚在刘伯明、景海鹏协助下成功完成首次空间出舱任务,中国成为世界上第三个独立掌握空间舱关键技术的国家。

10月6日 国务院印发《全国土地利用总体规划纲要(2006-2020年)》。

10月9日-12日 中共十七届三中全会举行。全会审议通过《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》,强调要大力推进改革创新,加强农村制度建设,积极发展现代农业,提高农业综合生产能力,加快发展农村公共事业,促进农村社会全面进步,加强和改善党对农村改革发展的领导。胡锦涛代表中央政治局向全会报告工作并讲话,指出我国农村改革发展已进入重在制度建设的新阶段,把成熟的改革措施制度化,探索建立新制度,是完善社会主义市场经济体制的重要任务,也是健全农村制度体系的迫切需要。

10月17日-21日 中国工会第十五次全国代表大会举行。习近平代表党中央致祝词。21日,胡锦涛同全国总工会新一届领导班子成员和工会十五大部分代表座谈,希望全国广大职工群众始终以国家主人翁的姿态积极投身改革创新的伟大实践,坚定不移地为改革开放伟大事业贡献力量。

10月24日-25日 第七届亚欧首脑会议在北京举行。胡锦涛发表《亚欧携手,合作共赢》的讲话。会议发表《关于国际金融形势的声明》、《可持续发展北京宣言》和《主席声明》。

10月28日-31日 中国妇女第十次全国代表大会举行。贺国强代表党中央致祝词。11月1日,胡锦涛同全国妇联新一届领导班子成员和妇女十大部分代表座谈,希望

广大妇女切实增强使命感、责任感、紧迫感,以自己的实际行动努力创造无愧于时代的新业绩。

11月5日 国务院常务会议研究分析国际金融危机对我国的影响,落实中央确定的积极的财政政策和适度宽松的货币政策,确定进一步扩大内需、促进经济发展的10项措施,制定两年投资4万亿元人民币的计划。10日,省市区人民政府和国务院部门主要负责同志会议召开。温家宝讲话强调,实施这些措施,总的要求是出手要快、出拳要重、措施要准、工作要实。

同日 中国政府首次正式发表《中国对拉丁美洲和加勒比政策文件》。

11月14日-26日 胡锦涛出席在美国华盛顿举行的二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会,在秘鲁利马举行的亚太经济合作组织第十六次领导人非正式会议,并对哥斯达黎加、古巴、秘鲁、希腊进行国事访问。15日,在峰会发表《通力合作,共度时艰》的讲话。

12月5日 中共中央转发《中央政法委员会关于深化司法体制和工作机制改革若干问题的意见》。

12月8日-10日 中央经济工作会议召开。胡锦涛、温家宝讲话。会议强调,针对国际金融危机的严重冲击,要保持经济平稳较快发展作为首要任务,立足扩大内需,保持经济平稳较快增长,加快发展方式转变和结构调整,提高可持续发展能力,深化改革开放,增强经济社会发展活力和动力,加强社会建设,加快解决涉及群众利益的难点热点问题,促进经济社会又好又快发展。

12月11日 庆祝广西壮族自治区成立50周年大会在南宁召开。中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委致电祝贺。周永康讲话。

12月13日 温家宝出席在日本福冈举行的首次10+3框架外中日韩领导人会议。三国领导人签署联合声明,决定建立面向未来、全方位合作的伙伴关系。

12月15日 海峡两岸分别在北京、天津、上海、福州、深圳以及台北、高雄、基隆等城市同时举行海上直航、空中直航以及直接通邮的启动和庆祝仪式。两岸三通迈出历史性步伐。

12月17日 国务院常务会议决定,从2009年1月1日起,在全国义务教育学校实施绩效工资,确保义务教育教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平。2009年9月2日,国务院常务会议决定在公共卫生与基层医疗卫生事业单位和其他事业单位实施绩效工资。

12月18日 纪念党的十一届三中全会召开30周年大会举行。胡锦涛讲话,全面回顾和总结改革开放30年的伟大历程和辉煌成就,高度评价十一届三中全会的重要意义和历史功绩,系统阐述改革开放“十个结合”的宝贵经验,明确指出继续推进改革开放伟大事业的前进方向。强调30年的历史经验归结到一点,就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,走自己的路,建设中国特色社会主义。

同日 国务院发出通知,决定实施成品油价格和税费改革,逐步有序取消政府还贷的二级公路收费。

12月20日 国务院办公厅印发《关于促进房地产市场健康发展的若干意见》,决定加大保障性住房建设力度,进一步鼓励普通商品住房消费。

同日 国务院办公厅发出《关于切实做好当前农民工工作的通知》。

12月20日-21日 第四届两岸经贸文化论坛在上海举行。贾庆林出席开幕式并发表《把握两岸关系发展历史机遇,全面深化两岸经济交流合作》的演讲。

12月23日 中共中央办公厅转发《中央人才工作协调小组关于实施海外高层次人才引进计划的意见》。至2012年8月,已分8批引进海外高层次人才2793人。

12月24日 胡锦涛在军队一次重要会议上提出,忠诚于党,热爱人民,报效国家,献身使命,崇尚荣誉的当代革命军人核心价值观,要求全军把大力培育当代革命军人核心价值观作为思想政治建设的重要基础工程来抓。

12月26日 中国海军舰艇编队由海南三亚出发,赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。这是我国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益,首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务,首次在远海运用军事力量保护重要运输线安全。

12月30日 国务院办公厅印发《关于搞活流通扩大消费的意见》。在此前,国家相继实施了家电下乡、汽车下乡、家电汽车以旧换新、汽车购置税减半等一系列搞活流通促进消费的政策措施。

12月31日 胡锦涛在纪念《告台湾同胞书》发表30周年座谈会上讲话,全面阐述两岸关系和平发展的重要思想,提出推动两岸关系和平发展的6点意见。

同日 中共中央、国务院印发《关于2009年促进农业稳定发展农民持续增收的若干意见》。

同日 国务院批复《珠江三角洲地区改革发展规划纲要(2008-2020年)》,2010年和2011年,《粤港澳合作框架协议》和《粤澳合作框架协议》先后在北京签署,粤港澳合作进一步深化。

## 2009年

1月1日 增值税转型改革在全国推行。

1月12日-14日 十七届中央纪委三次全会举行。

胡锦涛讲话强调,要加强领导干部党性修养,大力树立和弘扬良好作风。贺国强作工作报告。

1月14日 国务院常务会议原则通过汽车产业、钢铁产业调整和振兴规划。此后,又相继通过纺织、装备制造、船舶、电子信息、轻工、石化、有色金属、物流等重点产业调整和振兴规划。

1月14日、16日 中央军委召开深入学习实践科学发展观活动专题民主生活会。胡锦涛主持会议并讲话。

1月18日 中共中央办公厅、国务院办公厅转发《关于领导干部定期接待群众来访的意见》等3个文件,分别就地方干部接访、中央机关干部下访、矛盾纠纷排查化解工作制度化建设提出明确要求。

1月27日 中国首个南极内陆科学考察站昆仑站建成。

1月27日-2月2日 温家宝对瑞士、德国、西班牙、英国和欧盟总部进行正式访问。28日,在瑞士达沃斯出席世界经济论坛2009年年会,发表《坚定信心,加强合作,推动世界经济新一轮增长》的特别致辞。

</